
Ata da 4ª Sessão Ordinária, do 4º Período 

                                            Legislativo, da 3ª Sessão Legislativa, da 3ª 

                                            Legislatura da Câmara Municipal de Feliz 
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Aos dezessete dias do mês de março do ano de 

2008, reuniram-se na Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: 

Antoninha Leuci de Oliveira, Aníbal Alves Vilela, Carlos Adelar 

Faganello, Ilton Provenzi, Gerson Antonio, Luis Carlos de Melo, 

Pascoalina Grassioto, Rosangela Aparecida Claro e Valdecir 

Rodrigues Garcia, sob a Presidência do Vereador Valdecir Rodrigues 

Garcia, que declarou:- “De acordo com a Constituição Federal, 

Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso Município e sob a 

proteção de Deus iniciamos nossos trabalhos”. Na seqüência o 

Presidente colocou em discussão a Ata da Sessão anterior e por não 

haver nenhuma observação, o Presidente colocou a mesma em 

votação, sendo aprovada por todos. Em seguida o Presidente solicitou 

ao 1º Secretário que efetuasse a leitura das correspondências recebidas 

desde a última Sessão. Após, o Presidente deixou a Tribuna à 

disposição dos Vereadores, não havendo nenhum vereador inscrito,  

passou-se a ordem do dia, solicitando ao 1º Secretário que informasse 

o Quorum presente, informando o mesmo que havia nove vereadores 

presentes. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que 

efetuasse a leitura do Projeto de Lei Municipal nº 004/2008, que 

autoriza o Poder Executivo a contratar financiamento junto ao 

BNDES através do BANCO DO BRASIL – S/A, na qualidade de 

Mandatário, a oferecer garantias e dá outras providências correlatas. 

Após o Presidente despachou o Projeto de Lei Municipal n° 004/2008 

a Comissão de Justiça, Redação Finanças e Orçamento. Na seqüência 

o vereador Carlos Adelar Faganello solicitou a Dispensa do 

Interstício. O Presidente colocou em votação a solicitação de Dispensa 



do Interstício, sendo aprovada por unanimidade. Neste momento o 1º 

Secretário fez a leitura da Mensagem ao Projeto de Lei Municipal 

nº004/2008. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 1° Secretário que 

efetuasse a leitura da Ata da Comissão de Justiça, Redação Finanças e 

Orçamento referente ao Projeto de Lei Municipal n° 004/2008. Em 

seguida colocou o referido projeto em discussão, fazendo uso da 

palavra o vereador Carlos Adelar Faganello que explana o Projeto 

dizendo que este é um Projeto que o Governo Federal deve estar 

lançando nos próximos dias ou meses, assim estamos habilitando 

nosso Município para poder fazer parte deste Programa. Coloca que 

são aquisições de Ônibus novos, pois este Programa contempla 

somente veículos novos, comenta que o Município não tem tanta 

urgência com relação a veículos escolares, mas como é recurso do 

BNDES com o prazo longo e subsidiado então não tem como o 

Município deixar de participar, diz que é um Programa que não está 

em andamento ainda, mas que a intenção é deixar o Município pronto 

para poder ser contemplado pelo Banco do Brasil e BNDES. Acredita 

que assim o Município terá uma elasticidade maior, tendo assim um 

tempo hábil para reformar os ônibus que existem hoje em nosso 

Município, comenta também sobre a questão do transporte dos alunos 

para participarem de jogos, solicita apoio para aprovação do Projeto. 

Em seguida fez uso da palavra o vereador Luis Carlos de Melo 

deixando seu apoio ao Projeto e mais uma vez sugere ao Executivo 

que com a aquisição de novos veículos escolares possa atender a 

localidade Seringal que tanto clama por oportunidade de estudo. Em 

seguida fez uso da palavra o vereador Ilton Provenzi que comenta 

sobre seu voto favorável dizendo que existe na Avenida Perimetral 

Oeste onde não está passando o ônibus. Comenta que até o momento 

não havia manifestado por conhecer as condições em que a Secretaria 

de Educação está trabalhando, mas com a aquisição destes novos 

veículos ficará mais fácil para que sejam atendidas todas as 

localidades, comenta também sobre a questão de montar um 

mecanismo para favorecer o Projeto que foi discutido a alguns dias 



para que o Executivo atenda as pessoas que saem do Município para 

jogar, comenta que uma coisa puxa a outra e assim as coisas boas vão 

acontecendo para a população. Espera que todos os vereadores 

também tenham o intuito de apoiar este Projeto. Na seqüência fez uso 

da palavra o vereador Gerson Antonio que fala sobre o Programa que 

vem beneficiar a população estudantil do Município, embora lamenta 

que ficou faltando a informação com relação ao prazo deste 

financiamento se serão meses ou um ano ou em quanto tempo vai ser 

pago este valor, mas também assume a seguinte dúvida mesmo sendo 

um requerimento do ano passado onde sugeríamos ao Prefeito 

Municipal a adesão a este Programa, lembra que foi na segunda 

quinzena do mês de abril  do ano passado, mas o Programa não andou 

ano passado e ainda fala sobre outra grande dúvida a respeito deste 

assunto se realmente vai ter todo este valor disponível para os 

Municípios, pois acredita que este recurso não surgirá assim com o 

valor tão alto para cento e quarenta e um Municípios do Mato Grosso. 

Comenta que no ano passado não chegou em nossos municípios e 

afirma ter dúvidas até por que existem Municípios muito mais 

prejudicados do que o nosso, mas se sair pelo menos cento e cinqüenta 

mil reais para adquirir um veículo escolar já está de bom tamanho. 

Assim coloca-se favorável ao Projeto. Neste momento fez uso da 

palavra a vereador Rosangela Aparecida Claro que explana sobre o 

projeto dizendo que não serão enviados recursos, serão enviados 

ônibus, este recurso não será depositado em conta da Prefeitura para 

que esta compre os ônibus, mas sim serão enviados os veículos para 

que a Prefeitura faça uso deles. E por não haver mais ninguém 

interessado em se pronunciar, o Projeto de Lei Municipal nº 004/2008 

foi colocado em única Votação, sendo aprovado por unanimidade. Em 

seguida o Presidente solicitou ao 1º Secretário que efetuasse a leitura 

do Requerimento nº 010/2008, que requer do Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Senhor Manuel Messias Sales, providências no sentido de 

organizar um programa de formação continuada dirigido às Agentes 

Comunitárias de Saúde, sendo este um trabalho integrado entre várias 



secretarias municipais. Esta matéria vem reforçar o Requerimento nº 

023/2005 e Requerimento nº 023/2007. Logo após o Presidente 

colocou o Requerimento nº 010/2008 em discussão, fazendo uso da 

palavra o Vereador Gerson Antonio que solicita o apoio dos demais 

vereadores, justificando a necessidade deste trabalho de ação 

continuada como maneira de melhor preparar as agentes comunitárias 

de saúde, mas não tentando dizer que as mesmas não estejam 

trabalhando de forma satisfatória, mas é um número razoável de 

servidoras que podem ainda ser muito mais útil ao Município, desde 

que o Executivo através da Secretaria Municipal de Saúde queira 

utilizar deste recurso humano que esta disponível. Afirma que é 

necessário aproveitar os talentos destas pessoas para que não cheguem 

e transmitam recados, marcam consultas, etc, mas aprenderem 

realmente a passar o funcionamento do setor, mostrar real  

preocupação e acima de tudo informar sobre o trabalho da Secretaria 

de Saúde e todo seu funcionamento como é que funciona o que, que é 

competência de quem, desta forma, o Executivo pode ter neste recurso 

humano um grande meio de servir melhor a nossa população. Em 

seguida fez uso da palavra o vereador Carlos Adelar Faganello que 

reforça o requerimento diz que hoje em dia não pensa-se somente no 

subsidio no final do mês, o ser humano tem a necessidade de sentir-se 

realizado no que faz e o trabalho de Agente Comunitário é como o 

trabalho dos vereadores, pois as reclamações do povo vem nos 

ouvidos dos vereadores assim como nos ouvidos dos Agentes 

Comunitários pois em sua visita é onde encontra as pessoas com 

problema e que não entendem o mecanismo do Posto de Saúde ou do 

Sistema Único de Saúde e este requerimento vem de encontro para 

que possam ser melhor preparadas as Agentes de Saúde para lidar com 

este tipo de situação. E por não haver mais ninguém interessado em se 

pronunciar, o Requerimento nº 010/2008 foi colocado em votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou 

ao 1º Secretário que efetuasse a leitura do Requerimento nº 011/2008,  

que requer do Excelentíssimo Prefeito Municipal, Senhor Manuel 



Messias Sales, providências no sentido de cobrar do INCRA a  

perfuração de poços artesianos no Assentamento ENA. Reforçando a 

solicitação da Associação  Renascer. O Vereador Gerson Antonio 

sugere que seja colocado como autores da matéria todos os 

vereadores.  Logo após o Presidente colocou o Requerimento nº 

011/2008 em discussão, fazendo uso da palavra o Vereador Gerson 

Antonio, fazendo um esclarecimento dizendo que no ano de dois mil e 

seis foi levantada à demanda da necessidade de serem perfurados 

quatro poços artesianos no Assentamento ENA via setor de 

Desenvolvimento do INCRA. No entanto nós sabemos que o 

Orçamento do INCRA está para ser aberto. E afirma ser de seu 

conhecimento que este recurso é insuficiente para a perfuração destes 

quatro poços via INCRA, coloca que estão otimistas e acreditam que 

com a ajuda do Executivo possam chegar a conseguir perfurar pelo 

menos dois poços até por que os quatro poços não saem por que o 

próprio Orçamento do órgão que é uma obra diferente daquele que 

será realizado pela Fundação Nacional de Saúde é insuficiente. 

Comente que são duas situações diferenciadas não trata-se do mesmo 

pleito. Então coloca sua cobrança ao Executivo para conseguir pelo 

menos a perfuração destes dois poços que é uma reivindicação da 

Associação Renascer lá do assentamento ENA. Em seguida fez uso da 

palavra o vereador Luis Carlos de Melo que deixa seu apoio ao 

requerimento agradecendo ao vereador Gerson por ter incluído o 

nome dos demais vereadores no mesmo e ainda fala que na viagem a 

Cuiabá acabaram encontrando a pessoa responsável pelos projetos e o 

mesmo o informou deste projeto de quatro poços para o Assentamento 

e ainda recomendou aos mesmos que continuem cobrando para ser 

atendido. Coloca que fará um requerimento diretamente ao 

responsável pelo setor de desenvolvimento o senhor Oromar, para que 

o mesmo cobre do Superintendente do INCRA para que esta verba 

que está parada possa ser utilizada para beneficio dos assentados. Em 

seguida fez uso da palavra o vereador Aníbal Alves Vilela que 

parabeniza o autor deste requerimento e afirma que se as coisas 



continuarem no rumo em que estão o pessoal do Assentamento ENA 

vão estar de vento em proa, pois em primeiro lugar por este projeto 

que está empacado no INCRA, afirma que o Deputado Carlos Bezerra 

já fez uma Emenda Parlamentar que está assegurada nos Cofres da 

União e assim afirma confiar mais nos poços que venham via 

FUNASA  pois dentro do Estado de Mato Grosso hoje quem manda é 

o Deputado Carlos Bezerra e ele mesmo quem colocou recurso no 

Orçamento para ser empenhado nesta causa, assim saindo este recurso 

mais o recurso do INCRA e o da Prefeitura as pessoas do 

Assentamento vão estar nadando de braçada. E por não haver mais 

ninguém interessado em se pronunciar, o requerimento nº 011/2008 

foi colocado em votação, sendo aprovado por unanimidade. Na 

seqüência o Presidente solicitou ao 1º Secretário que efetuasse a 

leitura da Indicação nº 007/2008 que indica ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Manuel Messias Sales providências no sentido de construir 

um abatedouro municipal. Esta matéria vem reforçar a Indicação nº 

013/2007. Logo após o Presidente colocou a Indicação nº 007/2008 

em discussão, fazendo uso da palavra o Vereador Luis Carlos de Melo 

que solicita o apoio dos demais vereadores, comenta sobre a 

necessidade que é o abatedouro no nosso Município, por que os 

agricultores têm muitas dificuldades para vender seu produto por não 

ter inspeção. Comenta que temos que investir no pequeno produtor, 

pois este é o caminho para levar o Município a produzir cada vez mais 

e arrecadar mais também. Em seguida o vereador Gerson Antonio que 

parabeniza o vereador Luis por novamente colocar em pauta uma 

matéria de grande relevância para o Município, e argumenta 

favoravelmente dizendo que é de conhecimento de todos que 

historicamente o poder que o Estado tem e neste inclui-se Estado no 

sentido de Poder Público, ente Federado, tanto a União, como Estados 

e Municípios não investem no desenvolvimento, comenta que não 

podemos esperar o desenvolvimento apenas da iniciativa privada, fala 

que todos acompanharam a história de Feliz Natal e na também a 

história brasileira e salienta que todas as vezes que a iniciativa privada 



não teria condições de fazer o investimento o Estado com ação o fez 

assim como aconteceu em nosso Município e podemos citar como 

grande exemplo o Secador Municipal e tem que acontecer também 

com este abatedouro, não dá mais para ficarmos esperando pela 

iniciativa privada para alavancar um projeto que gera renda e emprego 

no Município. Comenta que só se faz sentido a existência do Poder  

Público se ele agir desta maneira. Desta forma não somente 

aguardando oportunidade de fazer assistência, pois esta é a maneira 

mais incorreta de aplicar o dinheiro público, então será necessário que 

se estabeleça políticas públicas com ações voltadas para este fim, o 

nosso mandato faria mais sentido se conseguíssemos o que viemos 

desde o inicio do mandato lutando e buscando. Comenta que só 

acredita num grande futuro do nosso Estado e de todos os Municípios 

a partir do momento em que os Chefes dos Executivos começarem a 

pensar e agir desta forma,  alavancando as atividades que possam 

gerar emprego e renda. Comenta sobre o que aconteceu no Município 

vizinho, que é Cláudia onde o prefeito Municipal desde o inicio de seu 

mandato encorajado pelos pequenos produtores do Município 

alavancou esta atividade que é a criação de frango caipira e está ai o 

grande exemplo para nosso Município. E por não haver mais ninguém 

interessado em se pronunciar, a Indicação nº 007/2008 foi colocada 

em votação, sendo aprovada por unanimidade. Na seqüência o 

Presidente solicitou ao 1º Secretário que efetuasse a leitura da 

Indicação nº 021/2008 que indica ao Excelentíssimo Prefeito 

Municipal, Manuel Messias Sales, para que sejam tomadas as devidas 

providências no sentido de realizar o Festival Municipal de Música de 

Feliz Natal. Esta matéria vem reforçar a Indicação 033/2007. Logo 

após o Presidente colocou a Indicação nº 021/2008 em discussão, 

fazendo uso da palavra o Vereador Carlos Adelar Faganello que 

solicita o apoio dos demais vereadores a fim de aprovar esta 

indicação, pois está vem para resgatar a cultura do nosso povo, para 

assim descobrirmos talentos de nossos jovens. Comenta sobre o 

Festibel que acontecia todos os anos, mas o último foi em dois mil e 



seis e esta indicação tem o sentido de que voltasse a acontecer, pois 

trata-se do festival da canção e é festa muito bonita onde todos os 

interessados podem participar. Em seguida fez uso da palavra o 

vereador Luis Carlos de Melo que deixa seu apoio e comenta que em 

cada realização destas estamos dando mais oportunidades para os 

jovens e este tipo de indicação sempre será bem vinda em nossa 

comunidade. Na seqüência fez uso da palavra o vereador Ilton 

Provenzi que fala sobre o Festibel e diz que já foi comentado nesta 

Casa de Leis para que o mesmo tornasse-se uma data oficial do 

município para que todos os anos fosse realizado sempre sem brigar e 

que a Secretaria de Educação, Cultura e Desporto cobre que faça, 

sugere que se faça um Projeto de Lei para que esta realização se torne 

permanente. Em seguida fez uso da palavra o vereador Gerson 

Antonio que comenta sobre o Festival de Música ter sido um dos 

grandes eventos do Município durante alguns anos, e o objetivo maior 

independente do nome do evento é oferecer aos jovens esta 

oportunidade de lazer. Lamenta a falta de algumas pessoas queridas, 

que em busca de oportunidades tiveram que sair do Município. 

Comenta que não adianta esperar do Estado algum recurso, pois 

lembra que no tempo em que foi Secretário de Educação, Cultura e 

Desporto e até depois, por várias vezes estiveram buscando junto ao 

Poder da Secretaria de Estado de Cultura e nunca houve resultado 

positivo, infelizmente desde os outros Governos só conseguiam algo 

destas secretarias quem estivesse de mãos dadas com o coluio que 

cerca o Secretário de Estado desta pasta ou com outras pessoas que 

estivessem em seu lado. Fala que Feliz Natal até o momento não 

conseguiu nenhum recurso desta Secretaria e ai fica nossa indignação: 

para que pagar impostos se nada retorna para o Município, se não os 

recursos que são de direito como por exemplo o FPM. Comenta que o 

pacto em que o Governo Federal passa dinheiro ao Estado esperando 

que o mesmo repasse para os Municípios é o pior que existe o 

dinheiro nunca chega onde mora a população, ele fica perdido nas 

Secretarias do Estado tanto na Secretaria de Educação, Cultura de 



Esporte e Lazer ou qualquer outra. Comenta sobre a Sinfra onde para 

conseguir asfalto o produtor de Mato Grosso e outros Municípios tem 

que pagar para poder acontecer. Lamenta os acontecimentos que ainda 

existem no nosso Brasil que é um país tão rico sejam tão inversamente 

distribuídas suas riquezas, não só para a população mas a nível de 

poder público também, desculpa-se por ter saído do direcionamento 

do tema, mas não dá para se calar diante disso. E por não haver mais 

ninguém interessado em se pronunciar, a Indicação nº 021/2008 foi 

colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Na seqüência 

o Presidente solicitou ao 1º Secretário que efetuasse a leitura da 

Indicação nº 026/2008 que indica ao Excelentíssimo Deputado 

Estadual Senhor José Domingos Fraga Filho, a necessidade de sermos 

contemplados através da influência deste parlamentar com uma 

ambulância para atender as necessidades dos moradores do 

assentamento ENA. Logo após o Presidente colocou a Indicação nº 

026/2008 em discussão, fazendo uso da palavra o Vereador Aníbal 

Alves solicitando o apoio dos demais vereadores comentando que na 

ocasião em que o Deputado José Domingos esteve em nosso 

Município esteve em conversa com o mesmo onde este afirmou que 

cada Deputado Estadual tiveram uma emenda parlamentar por parte 

do Governo de um milhão de reais para atender a mais de vinte 

Municípios que trabalharam pelo mesmo. Comentou que sugeriu ao 

Deputado que uma vez que a verba é pequena que comprasse uma 

ambulância para cada Município, pois uma ambulância é de muita 

utilidade para os Municípios. Fala sobre a indicação para o 

Assentamento ENA comentando que este é o local mais adequado 

para esta ambulância, pois aqui na sede do Município temos mais 

recursos e temos as outras ambulâncias que não são novas, mas que 

desempenham o seu trabalho. Em seguida fez uso da palavra o 

vereador Gerson Antonio que concorda com o argumento do vereador 

Aníbal dizendo que o nome do Deputado citado é um dos poucos 

Deputados que tem retribuído para Feliz Natal o carinho e a atenção 

do nosso povo. E espera que os outros Deputados comecem também a 



fazer esta retribuição a população que acolheram os candidatos com 

carinho na época, comenta que estamos em quarto lugar a nível de 

Brasil no que refere-se a recursos gastos com Assembléias 

Legislativas do Estados, nossos Deputados são muito bem pagos, 

então está na hora de retribuir isso. Sugere que façamos uma reunião 

com a Secretaria Municipal de Saúde e com o Prefeito do Município 

para garantir que esta ambulância vá para o Assentamento, pois todas 

as outras vezes que foram cobradas ambulâncias para o Assentamento 

tinham desculpas para não ir para lá, é uma grande oportunidade para 

realmente esta ambulância ir para o Assentamento. E por não haver 

mais ninguém interessado em se pronunciar, a Indicação nº 026/2008 

foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. E por não 

haver mais nada a constar na ordem do dia o Presidente encerrou a 

Sessão, e Eu lavrei a presente Ata que após lida e aprovada vai 

assinada por mim, pelo Presidente e demais Vereadores. 
 

 

 

 


